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  عـــــــبػـــــــــبد03 ػيً٘ رغشٝجٞخ                                                              اىضٍِ 3اىَغز٘ٙ 

 :اىَ٘ظ٘ع

:اىزَشِٝ الأٗه
  ٌؤدي دخول عناصر غرٌبة الجسم إلى مجموعة من 

التفاعلات المناعٌة ، الهدف منها القضاء على العناصر 
 .الغرٌبة 

 تمثل رسمٌن تخطٌطٌٌن  (1)الوثٌقة  .1
 .لخلٌتٌن تتدخلان فً الدفاع عن الجسم

a)  ثم (س ، ص  )تعرف على الخلٌتٌن ، 
 . أكتب بٌانات العناصر المرقمة 

 فً (س،ص) حدد دور كل من الخلٌتٌن 
 . الدفاع عن الجسم ضد العناصر الغرٌبة 

 فً إطار البحث عن بعض جوانب العلاقة .2
 التً تربط بٌن الإصابة بأحد الأمراض وتطور 

 الخلاٌا المناعٌة أجرٌت مجموعة من 

 - 2-ممثلة فً جدولً الوثٌقة  والنتائج القٌاسات
 :- مستعملا معطٌات الجدول

a)  قارن بٌن نسبة كل نوع من الخلاٌا عند
 . الشخص السلٌم والشخص المصاب

b)  اعتمادا على هذه المقارنة، بٌن هل ٌتعلق
الأمر بمناعة نوعٌة أم غٌر نوعٌة ؟علل 

 .إجابتك 

فً مرحلة ثانٌة أجري عند كل من الشخص المصاب  .3
 والسلٌم تحلٌل مصلٌهما بواسطة تقنٌة

الهجرة الكهربائٌة والنتائج المحصل علٌها ممثلة فً الوثٌقة 

(3.) 

a)  (3)والوثٌقة  (2)مستعملا معطٌات الجدول 
 .حدد نوع الاستجابة المناعٌة التً تم الكشف عنها

b)  ًلوحظ فً دم الشخص المصاب ارتفاع ف

 ( .                                                                       4)نسبةالجزئٌة الممثلة بالوثٌقة 
تعرف على هذه الجرٌئة وأعط لكل  (أ 

رقم مبٌن على الوثٌقة الاسم الذي 
 .ٌناسبه 

 ‌.4  و3حدد دور كل من المنطقة  (ب‌

( 2)مستعٌنا بمعطٌات الجدول  (ج 

ومعلوماتك حدد  (2)ومعطٌات الوثٌقة
الخلاٌا المسؤولة عن إفراز الجزٌئة 

  ( .  4)المبٌنة فً الوثٌقة
‌

 

 

 
 

 -1-اى٘صٞقخ

 شخص سلٌم

  للكرٌات البٌضاء% الكرٌات البٌضاء

 % 70 – 50 متعددة النواة
 % 40 – 15 اللمفاوٌات

 % 10 – 5 بالعات كبٌرة

 -1-الجدول 
 شخص مصاب

  للكرٌات البٌضاء% الكرٌات البٌضاء

 %35 متعددة النواة
 % 60 اللمفاوٌات

 % 2 بالعات كبٌرة

 -2-اىغذٗه 
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 -3-اى٘صٞقخ
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 :التمرٌن الثانً
  ٗاىؾصبُ ٗاىخْضٝش أّغضد اىزغبسة اىزبىٞخ س                ىذساعخ اىجْٞخ الأٗىٞخ لأّغ٘ىِٞ اىض٘

І   – ٔأخزد خلاٝب ثْنشٝبعٞخ  ىيض٘س ٗاىؾصبُ ٗاىخْضٝش ٗٗظؼذ مو ٍْٖب فٜ ٗعػ ٍغز ث (U) اىَشغ، ٗرٌ رزجغ الإشؼبع 

  ـ 1ػيٚ ٍغز٘ٙ اىخلاٝب ثزقْٞخ اىزص٘ٝش الإشؼبػٜ اىزارٜ ، اىْزبئظ اىَؾصو ػيٖٞب ٍَضيخ فٜ اى٘صٞقخ ـ 

 
 ,فغش ظٖ٘س الإشؼبع ٍجْٞب غجٞؼخ اىغضٝئبد اىَشؼخ   .1

 ,ٍبرا َٝنِ اعزخلاصٔ ؽ٘ه دٗس ٕزٓ اىغضٝئبد اىَشؼخ  .2

 ٕو ّؾصو ػيٚ ّفظ ّزبئظ اىزغشثخ اىغبثقخ ى٘ اعزؼَيْب اىزٞبٍذِٝ اىَشغ ثذه اىفغف٘س ؟ ػيو إعبثزل .3

 
ІІ -ٛاىجْنشٝبعٞخ  ىنو ؽٞ٘اُ اىْزبئظ اىََضيخ فٜ اثْٞذ دساعخ ثْٞخ اىغضٝئبد اىَشؼخ اىَغزخيصخ ٍِ اىخلا  

  2  عذٗه اى٘صٞقخ 

 ّ٘ع اىخلاٝب اىجْنشٝبعٞخ                                

              اىض٘س          اىؾصبُ         اىخْضٝش 

  
 

    

   ثْٞخ عضء  ٍِ  

  اىغضٝئخ اىَشؼخ 

 ٍِ مو عيغيخ اػزَبدا ػيٚ   عذٗه   اىشفشح اى٘ساصٞخ اىَشفقخ  ( 10 ، 9 ،8) الأٍْٞٞخ ض ؽذد الأؽَب .1

  اعزْزظ أعضاء اىَ٘سصبد اىَغؤٗىخ ػيٚ ظٖ٘س ٕزٓ اىقطغ ٍِ الأّغ٘ىِٞ  .2

  ٍب ٕٜ اىَؼيٍ٘خ اىَغزخيصخ ٍِ ٕزٓ اىذساعخ  .3

 ٕو اىغضٝئبد اىَخزيفخ ىٖب رأصٞش ػيٚ ٗظٞفخ الأّغ٘ىِٞ ؟  .4

 اقزشػ فشظٞخ رفغش ثٖب ٕزٓ الاشنبىٞخ؟ .5
 

 

 

 
‌

 2اى٘صٞقخ

 -1-اى٘صٞقخ

 

 

 عذٗه اىشفشح اى٘ساصٞخ
 



 :التمرٌن الثالث
      ىغشض إثشاص ػلاقخ ّشبغ اىجشٗرْٞبد ٗ ششٗغ اى٘عػ ٍِ عٖخ ٗ ثْبئٖب ٍِ عٖخ أخشٙ ، أّغضد اىذساعخ اىزبىٞخ ث٘اعطخ اىزغشٝت 

ىغجؼخ أٗعبغ ٍخزيفخ اىؾشاسح مَب ٕ٘  ( دقٞقخ 2) ، ؽٞش ّقٞظ رشمٞض الأمغغِٞ خلاه ّفظ اىَذح اىضٍْٞخ  (   EXAO )اىَذػٌ ثبىؾبع٘ة 

:  اىزبىٞخ  ( 1 )ٍجِٞ فٜ عذٗه اى٘صٞقخ 

ّعٞف ىي٘عػ إّضٌٝ غي٘م٘صـ أٗمغٞذاص  (صٍِ ثذاٝخ اىزغشثخ  )ٝؾز٘ٛ مو ٗعػ ػيٚ ّفظ اىنَٞخ ٍِ اىغي٘م٘ص ٗ الأمغغِٞ ٗ ػْذ صٍِ ٍؼِٞ 

  ٗ صبثزخ ، PH=7ػيَب أُ دسعخ اىـ 

،   ( 2 )اىْزبئظ اىزٜ ّؾصو ػيٖٞب آّٞب فٜ شبشخ اىؾبع٘ة ٍَضيخ فٜ اى٘صٞقخ . ّؼٞذ ّفظ اىزغشثخ ثبعزؼَبه اىفشامز٘ص ثذلا ٍِ اىغي٘م٘ص 

 

أرمش إٌٔ ٍنّ٘بد اىزشمٞت اىزغشٝجٜ اىَذػٌ ثبىؾبع٘ة اىلاصٍخ لإّغبص  .1

ٕزٓ اىزغشثخ ٗدٗسٕب خلاه اىزغشثخ ؟  

.  قبسُ ثِٞ اىْزبئظ اىَؾصو ػيٖٞب  .2

.  قذً رفغٞشا ىْزبئظ ٕزٓ اىَقبسّخ  .3

. قذً ششؽب ىزأصٞش دسعخ اىؾشاسح ػيٚ اىزفبػلاد الإّضَٝٞخ  .4

، ـ ثِٞ اىؼلاقخ ثِٞ ثْٞخ الإّضٌٝ ّشبغٔ ( 3) ثبلاعزؼبّخ ثأشنبه اى٘صٞقخ  .5

 .ٗ ششٗغ اى٘عػ 
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 -1-اى٘صٞقخ

 -2-اى٘صٞقخ
 -3-اى٘صٞقخ
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  عـــــــبػـــــــــبد03 ػيً٘ رغشٝجٞخ                                                              اىضٍِ 3اىَغز٘ٙ 

 

 :اىزَشِٝ الأٗه
I-  ٌقبً اىؼبىNirenberg ّ٘ع ٍِ 20 ثئظبفخ 

الأؽَبض الأٍْٞٞخ فٜ أّج٘ثخ اخزجبس رؾز٘ٛ ػيٚ 

مو اىؼعٞبد اىٖٞ٘ىٞخ اىعشٗسٝخ ىزشمٞت اىجشٗرِٞ 

 12 ٍنُ٘ ٍِ ARNmصٌ أظبف ىٖزا اى٘عػ 

 . (U)قبػذح 

  فٜ رغشثخ أخشٙ اعزجذه قبػذح(U ) 

  (.C)ثقبػذح 

  فٜ رغشثخ أخشٙ اعزجذه قبػذح (U ) 

 . (UAA)ثضلاصٞبد

 -1-اىْزبئظ اىَؾصو ػيٖٞب ٍذّٗخ فٜ اى٘صٞقخ

 .ٍبرا رغزْزظ. ؽيو اىْزبئظ اىَؾصو ػيٖٞب .1

صٌ أػطٜ .ثشِٕ ثبعزذلاه ٍْطقٜ ػيٚ ٗع٘د شفشح .2

 .ٍفٍٖ٘ب ىٖب

II-       رزٌ رشعَخ اىشعبىخ اى٘ساصٞخ اىزٜ ٝؾَيٖب اىـ

ARNmٚرَضو اىجْٞبد - 2-اى٘صٞقخ . فٜ اىٖٞ٘ى

 .اىَزذخيخ أصْبء ٕزٓ اىظبٕشح ٗ دٗسٕب

ؽذد ٕزٓ اىجْٞبد اىَزذخيخ فٜ ػَيٞخ اىزشعَخ  .1

 .ٗ دٗسٕب

أصْبء ٗظغ اىخيٞخ فٜ ٗعػ ثٔ أؽَبض  .2

أٍْٞٞٔ ٍشؼخ ٗ قٞبط الإشؼبع رٌ اىؾص٘ه ػيٚ 

 -3-اىْزبئظ اىَذّٗخ فٜ اى٘صٞقخ

 .ػشف اىج٘ىٞضًٗ (أ 

ثبلاػزَبد ػيٚ اىْزبئظ اىَذّٗخ فٜ  (ة 

فغش - 2-ٗ  ٍب رَضئ اى٘صٞقخ- 3-اى٘صٞقخ

 اىْزبئظ اىَؾصو ػيٖٞب؟

ٍضو ثشعٌ رخطٞطٜ رفغٞشٛ ٍب رَضئ  (ط 

 -2-اى٘صٞقخ

 

 

 
 -1-اى٘صٞقخ

 

 

 -3-اى٘صٞقخ

 



 :اىزَشِٝ اىضبّٜ
I-  ٛ٘ٞٝقً٘ إّضٌٝ غي٘م٘مْٞبص ثزؾفٞض اىزفبػو اىؾ

 اىَقبثو 

ؽذد غجٞؼخ اىزفبػو اىزٛ ْٝشطٔ الإّضٌٝ   .1

 .غي٘م٘مْٞبص

 ة عي٘م٘ص ثَشمت عنشٛ ٍَب ك-Dرٌ اعزجذاه-  .2

L  -َٝنِ )  فنبّذ عشػخ اىزفبػو ٍْؼذٍخ فشامز٘ص

ٗىٌ ّغذ فٜ اى٘عػ     (ؽغبة  اىغشػخ ثزقْٞخ ٍْبعجخ

L - ف٘عفبد- 6-  فشامز٘ص. 

 مٞف رفغش ٕزٓ اىْزٞغخ ؟ (أ 

ٗظؼ اىخبصٞخ اىََٞضح لإّضٌٝ  (ة 

 .عي٘م٘مْٞبص

II-  رَضو اى٘صٞقخ اىَقبثيخ شنلا رخطٞطٞب لأؽذ 

 اىزفبػلاد الإّضَٝٞخ

 امزت اىجٞبّبد اىلاصٍخ    .1

 ؽذد اىذػبٍخ اىنَٞٞبئٞخ اىزٜ رؾقق اىزفبػو  .2

 الإّضَٜٝ ثبعزجذاه اىؾشٗف ثبلأسقبً

 

 

III-  ػيٚ ظ٘ء دساعزل ىَ٘ظ٘ع الإّضَٝبد ٍٗب 

ر٘صيذ إىٞٔ ٍِ ّزبئظ امزت ّصب ػيَٞب ٍخزصشا ريخص 

 :فٞٔ اىَؼيٍ٘بد اىزبىٞخ

    ٌٍٝفًٖ٘ الإّض 

 ٔػلاقخ الإّضٌٝ ثَبدح اىزفبػو ٗ ٗثْٞز 

 َٜٝاىؼ٘اٍو اىَؤصشح فٜ اىْشبغ الإّض 

 

 :اىزَشِٝ اىضبىش
I- ّشبغ َّػ ٍِ اىنشٝبد اىذٍ٘ٝخ - 1-رَضو اى٘صٞقخ

 :اىجٞعبء

 .ػيو إعبثزل (ط )رؼشف ػيٚ اىخيٞخ  (1

 .(ط)صف ٍشاؽو ّشبغ اىخيٞخ  (2

عٌ اىظبٕشح اىَؼجش ػْٖب ٍغ رمش الأػشاض  (3

 .اىغشٝشٝخ اىَلاؽظخ

 .ػيو راىل. ؽذد ّ٘ع اىَْبػخ اىَزذخيخ (4

 

II-  َٜٝضو إّزبط الأعغبً اىَعبدح ظبٕشح ٍَٖخ ف

الاعزغبثخ اىَْبػٞخ ٗ ىفٌٖ اٟىٞخ اىَؤدٝخ إىٚ إّزبعٖب ٗ 

 :رْ٘ػٖب ّقزشػ اىزغشثخ اىزبىٞخ

ّظٞف إىٚ ٍضسػخ ٍِ اىخلاٝب اىيَفبٗٝخ ىفأس : اىزغشثخ

 :ٍغزخيصبد عذاس ثنزٞشٝب فجؼذ ٍذح صٍْٞخ ّغغو ٍب ٝيٜ

 اىَضسػخ غْٞخ ثبلأعغبً اىَعبدح. 

  اسرفبع مزيخ اىـADNػْذ ثؼط اىخلاٝب اىيَفبٗٝخ. 

  اسرفبع مزيخ اىـARNػْذ ثؼط اىخلاٝب اىيَفبٗٝخ . 

 2-اى٘صٞقخ"ؽذٗس رغٞشاد ثْٞ٘ٝخ ىيخلاٝب اىيَفبٗٝخ- 

 

 

 

 
 اى٘صٞقخ

 



 

 .فغش اىَلاؽظبد اىغبثقخ (أ 

ٍب ٕٜ اىفشظٞخ اىزٜ رقزشؽٖب فٜ ؽبىخ اعزجذاه  (ة 

ٍغزخيصبد عذاس اىجنزشٝب ثأغشٞخ خلاٝب اىنشٝبد اىذٍ٘ٝخ 

 اىؾَشاء ىلإّغبُ؟

ظغ سعَب رخطٞطٞب رفغٞشٝب ىيْزبئظ اىَز٘صو اىٖٞب ٍِ  (ط 

 .خلاه ٕزٓ اىذساعخ

III.  قصذ ر٘ظٞؼ ثؼط ٍظبٕش الاعزغبثخ اىَْبػٞخ راد

 : اىزبىٞخحاى٘عبغخ اىخيطٞخ ّقزشػ اىَؼطٞبد اىزغشٝجٜ

 ضد محصنبعد عزل لمفاوٌات من طحال فأر غٌر  .1
 Ag1، Ag2  : المستضداتثلاثة أصناف  من 

،Ag3  .  ي وسط زرع ٌحتوي على بوضعها فنقوم
ددة نقوم بغسل ح ثم بعد مدة زمنٌة مAg1 المستضد

الوسط قصد التخلص من اللمفاوٌات غٌر المثبتة و 
. من مجموع اللمفاوٌات   %  99,99التً تمثل 

  من مجموع %   0,01ماذا تمثل اللمفاوٌات 
اللمفاوٌات التً تم تثبٌتها فً الوسط ؟ 

فً مرحلة موالٌة نأخذ اللمفاوٌات التً تم تثبٌتها ثم  .2
نوزعها على ثلاثة أوساط زرع سائلة و ٌحتوي كل 

   Ag1، Ag2 ،Ag3  المستضدات أحد ىوسط عل
 التجربة و النتائج المحصل -3-و تلخص الوثٌقة

:             علٌها 

  كٌف تفسر النتائج المحصل علٌها فً كل وسط من
 هذه الأوساط الثلاثة ؟

 

 -2-اى٘صٞقخ

 

 -3-اى٘صٞقخ

 

 



 اىزصؾٞؼ اىَْ٘رعٜ

 

 اىؼلاٍخ عٞش الإعبثخ اىؼلاٍخ عٞش الإعبثخ

 :الإعبثخ ػيٚ اىزَشِٝ الأٗه

I.  

   

 


